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TZ: Za patnáct let platnosti Pekingské akční platformy byl udělán kus práce, ale stále máme 

co dohánět 

 
Tak zní výsledek hodnocení naplňování úmluvy Peking +15, které vypracovalo Centrum 

ProEquality. Česká republika se v mezinárodním hodnocení Gender Gap Index za rok 2009 

umístila na 74. místě (například Polsko je na místě 50.), od roku 2006 nenastal žádný výrazný 

posun v postavení žen v naší společnosti. 

 

Centrum ProEquality při Otevřené společnosti, o.p.s. připravilo zprávu Ženy a česká 

společnost, která mapuje míru naplňování závazků vyplývajících z Pekingské akční platformy 

(PAP) - nejobsáhlejšího globálního rámce k dosažení genderové rovnosti a posílení postavení 

žen. Do zprávy přispělo na 18 autorů/autorek z nevládních organizací a/nebo z 

akademického sektoru, přičemž kriticky zhodnotili všech 12 oblastí (chudoba, zdraví, 

vzdělávání, násilí, ozbrojené konflikty, hospodářství, rozhodovací pozice, institucionální 

mechanismy, lidská práva, média, životní prostředí a dívka dítě) které PAP definuje. Kromě 

národních politik publikace hodnotí naplňování PAP v české zahraniční politice, konkrétně v 

kritických oblastech PAP Lidská práva žen a Ženy a ozbrojený konflikt. Níže v tabulce jsou 

vybrané příklady z publikace.  

 

Dne 31. 3. 2010 se koná diskusní setkání, kde budou představeny hlavní závěry z hodnocení 

ČR. Blíže budou představeny oblasti chudoba, ekonomie a mezinárodní úroveň.  Publikace 

bude k dispozici v tištěné verzi. Na setkání jste srdečně zváni (viz pozvánka). 

 

Co je Pekingská akční platforma 

V září 1995 se více než 45.000 lidí sjelo do Pekingu na čtvrtou světovou konferenci OSN o 

ženách, kde ženské nevládní organizací a zástupci 189 vlád společně vytvořili Pekingskou 

deklaraci a akční platformu (= Pekingská akční platforma) zaměřenou na odstranění překážek 

účasti žen ve všech oblastech veřejného i soukromého života. Platforma určuje 12 stěžejních 

oblastí zájmu a představuje cíle a doporučené kroky pro zlepšení přístupu žen k jejich 

právům v těchto oblastech. Pekingská akční platforma představuje dodnes jeden z 
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nejkomplexnějších a nejprogresivnějších dokumentů OSN v oblasti prosazování lidských práv 

žen. Členské státy OSN se zavázaly formulovat národní akční plány pro prosazování rovných 

příležitostí, vybudování národních institucionálních mechanismů pro realizaci strategických 

cílů a zohledňovat dopady vládních politik a opatření na ženy a muže (tzv. gender 

mainstreaming). Pekingská akční platforma tvoří dohromady s dalšími závazky jako jsou 

Úmluva o odstranění všech forem diskriminace žen (CEDAW) a antidiskriminační směrnice 

EU základní stavební kameny v oblasti rovných příležitostí.  

 

Co nám přineslo 15 let Pekingu? 

Vzhledem k historii Pekingské akční platformy přichází hodnocení o jejím naplňování nejen 

ze stran vlád, ale především od nevládních organizací a agentur OSN. Každé pětileté výročí 

tak obnáší hodnocení (často pod zkratkou Beijing +5 a +10) o postavení žen na globální, 

národní a lokální úrovni. Publikace Ženy a česká společnost představuje kritický pohled 

občanské společnosti na praktické naplňování závazků deklarovaných před 15 lety v Pekingu. 

Publikace si klade za cíl zhodnotit míru naplňování jednotlivých kritických oblastí Pekingské 

akční platformy s důrazem na období 2004 až 2009, přičemž hodnotí vývoj postavení žen 

v české společnosti s přesahem do mezinárodního kontextu.  

 

Kontakty: Tereza Wennerholm Čáslavská, tereza.caslavska@osops.cz, 724 907 160 

Petra Kubálková, petra.kubalkova@osops.cz, 777 287 405 

Více na: www.proequality.cz  

Česká republika a Peking + 15 (několik závěrů z publikace) 
 

Chudoba: Zhruba 50 % českých žen se po rozvodu ocitá v pásmu ohrožených chudobou, přesněji řečeno neúplné 
domácnosti vedené ženou/matkou po rozvodu mají příjmy pod hranicí 1,5násobku životního minima. 
Vzdělávání. Počet žen převyšuje počet mužů skoro na všech úrovních vzdělávaní (např. mezi studujícími na 
vysokých školách v roce 2008 tvořily ženy 55 % z celkové populace studujících vysokých škol), avšak finanční 
návratnost vzdělání pro ženy je nižší než pro muže. 
Zdraví. Při analýze vynaložených výdajů na zdraví žen respektive můžu vyplývá, že zdravotní pojišťovny vynakládají 
více prostředků na muže a to v období mezi 55 až 84 rokem. Největší rozdíl v průměrných výdajích na muže a ženy 
pozorujeme ve věkových skupinách 70-79 let. 
Ekonomická nerovnost. Česká republika neustále bojuje s nerovným odměňováním (medián platů žen je nižší o 
23,5%) a oborovou segregací na pracovním trhu. 
Rozhodovací a mocenské pozice. V mezinárodním porovnání klesla Česká republika na 78. místo, za Etiopii, 
Kambodžu či Uzbekistán. Žádná vláda v historii České republiky dosud nepřekročila počet tří žen a počet poslankyň 
po volbách v roce 2006 klesl. Komunální úroveň je pro ženy mnohem příznivější a zastoupení žen na této úrovni 
politiky neustále mírně stoupá.  
Média a ICT. Česká média přenáší ve vysoké míře stereotypní a ustrnulé zobrazování žen, především v reklamních 
sděleních a zastoupení žen v ICT oboru trvale klesá. V roce 1993 bylo 36 procent žen z ICT a v roce 2008 jich bylo 13 
procent. 


